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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Значення тваринного світу в житті су-

часної людини важко переоцінити, і саме 
ця теза залишається провідною та закрі-
плена у преамбулі Закону України «Про 
тваринний світ». Тваринний світ є одним 
із компонентів навколишнього природно-
го середовища, національним багатством 
України, джерелом духовного та естетич-
ного збагачення і виховання людей, об’єк-
том наукових досліджень, а також важли-
вою базою для одержання промислової та 
лікарської сировини, харчових продуктів 
та інших матеріальних цінностей [1].
На підставі аналізу офіційної статис-

тики щодо збільшення чисельності по-
рушень правил використання об’єктів 
тваринного світу можемо констатувати 
загострення кризи екологічного стану 
України, яке торкнулось і тваринного сві-
ту, зокрема, нині спостерігається значне 
знищення запасів біологічних ресурсів і 
втрата біорізноманіття.

З огляду на констатоване, доцільно 
звернутися до положень Конституції Укра-
їни, де у ст. 16 йдеться, що «забезпечення 
екологічної безпеки і підтримання еколо-
гічної рівноваги на території України … є 
обов’язком держави» [2].
Окрім того, у Законі України «Про 

Основні засади (стратегію) державної еко-
логічної політики України на період до 
2020 року» поміж першопричин еколо-
гічних проблем України названа існуюча 
система державного управління у сфері 
охорони навколишнього природного сере-
довища [3].  
Отже, незважаючи на достатньо сфор-

моване фауністичне законодавство Украї-
ни, незадовільний стан речей у досліджу-
ваній галузі обумовлений, на нашу думку, 
низкою чинників, що мають економічну та 
адміністративну природу, серед яких осно-
вні − економічна нестабільність у країні, 
яка спостерігається останніми роками, і 
низький рівень ефективності управління 
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та здійснення державного контролю в га-
лузі охорони, використання та відтворен-
ня тваринного світу.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Питанню державного контролю в юри-

дичній літературі провідними вченими-
адміністративістами приділено достатньо 
уваги. Різним аспектам здійснення дер-
жавного контролю у сфері охорони навко-
лишнього середовища присвячено низку 
досліджень В.І. Андрейцева, Г.І. Балюка, 
А.П. Гетьмана, О.К. Голіченкова, О.В. Го-
ловкіна, І.А. Городецької, В.В. Костицько-
го, О.О. Погрібного, Ю.С. Шемшученка, 
М.В. Шульги, О.М. Шумила та інших. 
Однак дослідження сучасних про-

блем здійснення ефективного державного 
контролю в галузі охорони, використання 
та відтворення тваринного світу, з ураху-
ванням останніх змін у фауністичному 
законодавстві не отримало належного ви-
світлення в юридичній літературі.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå 
÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Система державних органів, уповнова-

жених здійснювати контроль за охороною, 
використанням і відтворенням тваринного 
світу, встановлена ст. 57 Закону України 
«Про тваринний світ», однак, враховуючи 
останні зміни в законодавстві, що пов’язані 
з оптимізацією повноважень органів вико-
навчої влади у сфері екології та природних 
ресурсів, у тому числі на місцевому рівні, 
порядок здійснення державного контролю 
та його правові засади, передбачені спеці-
альними нормативно-правовими актами, 
залишився поза увагою вчених.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
З огляду на вищевикладене, вважаємо 

за необхідне проаналізувати поняття, сут-
ність, систему державного контролю за 
охороною, використанням і відтворенням 
тваринного світу як різновиду державного 
контролю в галузі охорони навколишнього 
середовища, а також дослідити спеціальне 
законодавство, що регламентує порядок 
здійснення державного контролю в цій 

сфері, та сформулювати відповідні пропо-
зиції щодо підвищення ефективності дер-
жавного контролю.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
Державне управління та регулювання 

в галузі охорони, використання та відтво-
рення тваринного світу є одним із осно-
вних інститутів вітчизняного фауністич-
ного законодавства. Держава як суб’єкт, 
який має виключне право встановлювати 
загальнообов’язкові правила поведінки, 
забезпечені силою державного примусу 
(здійснювати регулювання), а також впли-
вати на інших суб’єктів правовідносин з 
метою впорядкування їх діяльності від-
повідно до встановлених норм, правил та 
інтересів держави (здійснювати управлін-
ня), повинна відігравати ключову роль у 
забезпеченні стабільності та упорядкова-
ності у відповідній сфері [4, с. 39].
Так, О.В. Головкін вважає, що держав-

ний контроль і нагляд у галузі охорони 
довкілля повинен розглядатися одночасно 
як особлива система форм і видів конт-
ролю, як самостійна функція (напрям) 
державного екологічного управління, як 
гарантія реалізації інших функцій еколо-
гічного управління та елемент економіч-
ного (економіко-правового) механізму ви  -
рішення екологічних проблем, а також − 
як особлива правова форма екологічної ді-
яльності, як складова екологічної політи  -
ки держави [5, с. 291].
Отже, державний контроль у галу-

зі охорони, використання та відтворен-
ня тваринного світу є однією з основних 
функцій управління в цій сфері, що являє 
собою діяльність уповноважених на це 
державних органів за додержанням вимог 
фауністичного законодавства всіма під-
приємствами, установами, організаціями 
(будь-якої форми власності та підпорядку-
вання) і громадянами.
Подальше дослідження правових основ 

провадження державного контролю в га-
лузі охорони, використання та відтворен-
ня тваринного світу  передбачає аналіз іс-
нуючої системи органів, на які покладено 
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такі повноваження, та чинного законодав-
ства, яким передбачено їх контролюючі 
функції.
Відповідно до ст. 57 Закону України 

«Про тваринний світ» державний конт-
роль у галузі охорони, використання та 
відтворення тваринного світу здійснюєть-
ся Кабінетом Міністрів України, місцеви-
ми державними адміністраціями, сільсь-
кими, селищними, міськими радами та 
їх виконавчими органами, центральним 
органом виконавчої влади, що реалізує 
державну політику із здійснення держав-
ного нагляду (контролю) у сфері охорони 
навколишнього природного середовища, 
раціонального використання, відтворен-
ня і охорони природних ресурсів, цент-
ральним органом виконавчої влади, що ре-
алізує державну політику у сфері мислив-
ського господарства, центральним ор га-
 ном виконавчої влади, що реалізує дер-
жавну політику у сфері рибного господар-
ства, органами виконавчої влади Авто-
номної Республіки Крим з питань охорони 
навколишнього природного середовища і 
мисливського господарства та полювання, 
іншими державними органами відповідно 
до закону [1].
Провідні вчені в галузі екологічного 

права традиційно диференціюють органи 
державного управління в галузі охорони 
навколишнього природного середовища 
на органи загальної та спеціальної компе-
тенції [6, c. 271].
Аналіз положень названої вище ст. 57 

Закону України «Про тваринний світ», з 
урахуванням класифікації органів дер-
жавного управління дає підстави поділя-
ти органи державного контролю в галузі 
охорони, використання та відтворення 
тваринного світу на органи загальної та 
спеціальної компетенції. 
До державних органів загальної ком-

петенції, які мають контрольні функції в 
досліджуваній сфері, належать: КМУ; міс-
цеві державні адміністрації; сільські, се-
лищні, міські ради та їх виконавчі органи.
Державними органами спеціальної 

ком  петенції, що здійснюють державний 
контроль у сфері охорони, використання 

та відтворення тваринного світу, є: Мініс-
терство екології та природних ресурсів 
України, Державне агентство лісових ре-
сурсів України, Державне агентство риб-
ного господарства України, Державна еко-
логічна інспекція України. Слід зауважи-
ти, що названі органи мають територіаль-
но відокремлені структурні підрозділи в 
регіонах.
Окрім Закону України «Про тварин-

ний світ», компетенція державних органів 
щодо здійснення державного контролю в 
цій сфері визначена низкою нормативних 
актів. Саме з питань визначення компетен-
ції державних органів при управлінні охо-
роною навколишнього природного серед-
овища чинне законодавство зазнало зна-
чних змін у зв’язку з прийняттям Закону 
України «Про внесення змін до деяких за-
конодавчих актів України щодо оптиміза-
ції повноважень органів виконавчої влади 
у сфері екології та природних ресурсів, у 
тому числі на місцевому рівні» [7].
Порядок здійснення державного конт-

ролю в галузі охорони, використання та 
відтворення тваринного світу та повнова-
ження державних органів спеціальної ком-
петенції в цій галузі визначаються низкою 
спеціальних нормативно-правових актів, 
зокрема:

1. Відповідно до ст. 35 Закону України 
«Про охорону навколишнього природного 
середовища» державний контроль у сфері 
охорони навколишнього природного се-
редовища, раціонального використання, 
відтворення й охорони природних ресур-
сів здійснюється центральним органом 
виконавчої влади, що реалізує державну 
політику зі здійснення державного на-
гляду (контролю) у сфері охорони навко-
лишнього природного середовища, раціо-
нального використання, відтворення й 
охорони природних ресурсів [8]. ЦОВВ з 
питань формування та забезпечення реалі-
зації державної політики у сфері охорони 
навколишнього природного середовища, 
екологічної та в межах своєї компетенції 
біологічної, генетичної та радіаційної без-
пеки є Мінприроди України.
Повноваження міністерства при здій-
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сненні державного контролю у сфері ра-
ціонального використання, відтворення й 
охорони об’єктів тваринного світу визна-
чено пунктом 5 частини 4 Положення про 
Міністерство екології та природних ресур-
сів України [9].

2. Закон України «Про мисливське гос-
подарство та полювання» [10] спеціальни-
ми суб’єктами державного контролю у га лу  -
зі мисливського господарства та полю ван-
ня називає Мінприроди України та Дер -
жавне агентство лісових ресурсів України.
Контролюючі функції Державного агент -

ства лісових ресурсів України як ЦОВВ 
встановлені Положенням про Державне 
агентство лісових ресурсів України [11].

3. Закон України «Про рибне господар-
ство, промислове рибальство та охорону 
водних біоресурсів» [12] визначає, що 
державний контроль за провадженням ри-
богосподарської діяльності здійснюється 
ЦОВВ, який реалізує державну політику 
у сфері рибного господарства − Державне 
агентство рибного господарства України.
Статус цієї державної агенції як органу 

державного контролю в галузі охорони, 
використання та відтворення водних жи-
вих ресурсів встановлено відповідним По-
ложенням [13].

4. Аналіз змісту Положення про Дер-
жавну екологічну інспекцію України [14] 
дає підстави віднести до органів держав-
ного контролю спеціальної компетенції 
Держекоінспекцію України, яка є ЦОВВ та 
утворюється для забезпечення реалізації 
державної  політики зі здійснення держав-
ного контролю у сфері охорони навколиш-
нього природного середовища, раціональ-
ного використання, відтворення й охорони 
природних ресурсів.
Дослідження чинного законодавства з 

питань здійснення державного контролю 
в галузі охорони, використання та відтво-
рення тваринного світу дає підстави гово-
рити про помилкове ототожнення у спе-
ціальних нормативно-правових актах по-
нять «державний контроль» і «державний 
нагляд» (наприклад: ст. 57 Закону України 
«Про тваринний світ», Положення про 
Державну екологічну інспекцію України). 

На нашу думку, такі легальні колізії є не-
припустимими.
Досліджуючи співвідношення понять 

«державний контроль» і «державний на-
гляд», В. Клочков формулює висновок, що 
ототожнювати ці терміни не можна та про-
понує розглядати «нагляд» за своїм право-
вим  статусом і юридичною природою на 
рівень вищим, ніж «контроль» [15, c 206].
На нашу думку, більш переконливою є 

позиція О. Головкіна, за якою система дер-
жавного контролю й нагляду в галузі охо-
рони довкілля становить єдине ціле, усі 
елементи якого є незамінними й унікаль-
ними, випадіння будь-якого з них із систе-
ми призводить до порушення механізму її 
функціонування. Водночас закономірність 
існування всіх елементів не варто пере-
більшувати, оскільки система перебуває в 
динаміці, розвитку, що означає структур-
ні перетворення всередині системи, появу 
нових елементів, зникнення старих тощо. 
Повноцінне функціонування кожної скла-
дової цієї системи залежить від повно-
ти та реальної дієвості функціонування 
всіх інших елементів і підсистем. Попри 
те, що між елементами системи держав-
ного контролю та нагляду існують дово-
лі складні взаємозв’язки та відносини, ці 
елементи становлять єдине ціле [16, с. 33].
Âèñíîâêè
Підсумовуючи викладене, доцільно 

вказати, що державний контроль у галу-
зі охорони, використання та відтворення 
тва ринного світу є формою державного 
управління у сфері охорони навколиш-
нього природного середовища та являє 
собою діяльність органів державної влади 
загальної та спеціальної компетенції за до-
держанням вимог фауністичного законо-
давства всіма підприємствами, установа-
ми, організаціями та громадянами.
Сучасне правове регулювання здійснен-

ня державного контролю в галузі охорони, 
використання та відтворення тваринного 
світу характеризується невпорядкованіс-
тю, колізійністю та безсистемністю, що іс-
тотно знижує рівень ефективності діючих 
адміністративно-економічних механізмів 
захисту навколишнього середовища.
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З огляду на це, на нашу думку, доцільно 
внести зміни в спеціальне законодавство, 
зокрема, по-перше, чітко визначити систе-
му органів державного контролю в галузі 
охорони, використання та відтворення тва-
ринного світу; по-друге, для запобігання 
ототожнення державного контролю з дер-
жавним наглядом представити конкретні 

легальні дефініції цих понять. Внесення 
таких змін у чинне законодавство дасть 
можливість поліпшити профілактичну 
роботу з попередження порушень фауніс-
тичного законодавства та підвищити ефек-
тивність здійснення державного контролю 
за охороною, використанням та відтворен-
ням тваринного світу.
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